



度假区分局破获15年前命案,嫌犯落网

老所长流泪:你们替我还了“人命债”

今年3月2日,苏州市公安局度假区分局民警在无锡惠山一网吧内,将潜逃在外15年之久的命案嫌疑人裘某抓获。随着他的落网,一桩发生在分局成立前的陈年命案终于成功告破。

高达



►裘某15年后重回光福镇,指认凶案现场
度假区公安分局供图

2003年6月24日凌晨,下雨,光福镇梅园村村民周某家中传来求救声,邻居闻讯立即报警。时任吴中分局光福派出所所长的张水元带领民警立即赶到现场,发现受害人周某倒在血泊中,脖子多处被刺,已无生命体征。

案发后,苏州市公安局高度重视,立即组织市局刑警支队、吴中分局刑警大队等精干警力破案。度假区分局党风廉政监督室主任陈冬兵,那时还是一名年轻的勘验技术员,他告诉现代快报记者,“当时在现场发现了大量血迹……我们提取到了很多物证,包括泥泞地中的自行车胎印和一滴凶手的血。”然而,受制于当时科技条件,这些物证并没给侦办工作带来帮助,案件陷入了困境。

当年8月,度假区分局挂牌成立,接手该命案的侦办工作。十多年过去了,办案民警换了一茬又

一茬。随着调查的深入,该案的卷宗也积累了整整一柜子。

随着技术的发展,为破案带来了新希望。今年2月,民警利用大数据成功比中了命案现场提取到的痕迹物证,从而初步掌握了该嫌疑人的相关信息,明确了凶手裘某的真实身份。

今年3月2日元宵节那天,民警在无锡惠山一网吧内,将潜逃15年之久的裘某成功抓获。

裘某到案后,将案发当日整个过程向办案民警进行了陈述。裘某称,2003年6月23日傍晚,他骑自行车从无锡新安镇沿着230省道至苏州市吴中区光福镇找工作未果,偶然看见梅园村周某家房子很气派,遂产生盗窃念头,后翻墙潜入周某家中,从厨房拿到一把西瓜刀,为防止事主报警,还将室内电话线割断。他手持手电筒在一楼厨房窃得80元人民币,

在沿着楼梯进入二楼继续盗窃时,被受害人周某发现,两人发生扭打,为急于离开现场,他持刀捅刺对方颈部后迅速逃离现场。

嫌疑人裘某称,案发后直到被抓捕的这段时间里,这件事就像噩梦一样一直缠绕着他。因为身负命案,裘某一直没有成家,也怕见到民警,为此其在案发的两个月后,远走福建福州,从事海员工作,减少与人接触的机会。直到2005年后,才从福建回到无锡工作。

现代快报记者也了解到,该案是度假区分局唯一一起命案积案,也是2018年苏州破获的第一起命案积案。案件侦破后,度假区分局局长薄建新还专门打电话告知了已经退休的老所长张水元,听到这个消息,张水元老泪纵横,连连感谢办案民警替他还了“人命债”。

目前,犯罪嫌疑人裘某因涉嫌抢劫杀人,已被依法逮捕。



“共享社区学校”开学了

昨天下午,由苏州工业园区东沙湖社区党工委、社工委以资源整合、共享发展理念打造的“共享社区学校”正式开学。据介绍,共享社区学校依托东沙湖社区教育中心、民众联络所、社区居民学校等载体,以共享思维进一步整合相关企事业单位、学校、社会教育机构等各类优质教育资源,打造课程丰富、公益便捷、受益面大的共享教育网络,创新探索社区教育共享机制,实现“场地共享、课程共享、师资共享、知识共享”,极大丰富了广大居民的精神文化生活。图为社区共享学校的课堂上在做青团。

覃小珊 何洁/文 通讯员供图

苏州卫生学院“石湖讲坛”开讲

3月28日,一场以“中国最美的声音——苏州评弹的前世今生”为主题的专场讲座,在苏州卫生职业技术学院石湖校区报告厅举行,吸引了国际教育园南区7所院校的300多名师生前来聆听。

现场国家一级演员、中国苏州评弹博物馆馆长袁小良老师结合自己多年来积累的评弹表演经验,边表演边介绍,讲解了苏州评弹的历史渊源和评弹的艺术特色。诙谐有趣、互动频频,一个多小时的精彩讲座,袁老师结合自己与马云、比尔·盖茨、基辛格等人的故事将听众们带进了评弹艺术的天地中,时不时地引得听众前仰后合,欢笑之余让大家领略了大

俗大雅的苏州评弹独特的艺术魅力。讲座穿插苏州等各地方言,来自各地的同学老师们感受到吴侬软语的文化气质,传播了苏州地方文化。

“石湖讲坛”是苏州国际教育园区一个文化活动品牌,至今已举办30期,活动会集了来自多个领域的专家学者,五年以来开设了科技、学术、医疗、心理、文化艺术、国际形势、党史研读等方面的专题讲座,聚集了国际教育园各高校的资源与优势,既关注师生切身需要的实际问题,也充分体现了理论前沿与思想提升,现场讲座结合新媒体,为辖区师生和居民带来一场场深有影响的精神盛宴。

朱健

当年毕业后3年找不到工作,如今拥有自己的会计师事务所 残疾人创业,也能走出新天地

近日,现代快报记者采访王金宝,提到他右腿的残疾,他十分坦然,从不提因此而遇到的种种障碍、困难,却不断分享着他的阳光心态:“走出来就会发现,只要你肯努力,残疾人可以和正常人一样学习、工作和生活,而且政府及社会大众还会提供支持与帮助。”眼下,王金宝在苏州创立了自己的会计师事务所,业务繁忙。

何洁

工作中的王金宝 本人供图



一次意外让他失去右腿

王金宝是安徽蚌埠人,今年54岁。他告诉记者,在小学五年级时,他在家附近的火车铁轨上玩时,因一场意外,不幸失去了右腿。

王金宝说,自己原本成绩还不错,出了这个事情后,他觉得自己应更加努力学习。初中毕业他考上了重点高中,但当时强调职业教育,他便转了中专财会班。

1982年,王金宝以优异成绩从财会班毕业,所有的同学都被分配了一份不错的工作,他却因残疾的原因没有被安排。直到此后3年,王金宝四处奔波才解决了工作问题:在当地一街道做会计。

抓住一切机会努力前进

自己业务没问题,却毕业后3年才获得工作,这让王金宝觉得,靠天靠地靠祖上,不靠自己,“做生活的勇者,不能被命运摆布。”

1985年,王金宝报考了全国高等教育自考,仅用两年半,便通过了会计与统计双专业考试。此后,他又陆续参加了审计师、会计师专业资格考试,中国注册会计师执业资格考试,中国注册税务师执业资格考试,均顺利过关。

王金宝坦言,完成这些专业考试后,路越走越顺畅了,他心里的那份“闯劲”又出来了。2005年他来到了苏州,决定在这里创业。

异乡打拼创业终获成功

2006年9月,王金宝成立了自己的会计师事务所。没背景、没人脉、没关系,而且还行走不便,王金宝的创业之路走得很难。最难堪的是,客户有时还会因他的身体缺陷,而质疑公司业务水平。面对这些,王金宝不轻言放弃,通过不懈努力,公司发展开始有了起色。

经过几年打拼,公司赢得了良好的口碑与声誉,并累计发展了上千家客户。2013年至2016年,公司连续四年获得工商部门颁发的“重合同、守信用”企业荣誉,王金宝个人也连续两届摘得安徽商会“优秀会员”殊荣。

首届青年话剧节明天启幕

昨天,苏州首届青年话剧节新闻发布会在苏州文化艺术中心举行。记者了解到,首届青年话剧节于3月30日启幕,5月29日闭幕,将给热爱话剧艺术的苏州市民带来一场持续两个月的文艺盛宴。

据介绍,2018苏州首届青年话剧节以“推动话剧文化发展,鼓励本土话剧创作”为宗旨,致力于为话剧爱好者搭建交流展示平台,扶植优秀青年话剧作品,丰富市民文化生活、推动城市创新发展。青话节以苏州文化艺术中心为主场,联动苏州各个青年集聚空间全面展开。青话节由五大板块共计40场演出活动组成,包括16场精品展演、9场青年竞演、5场大师讲堂、5场戏剧工坊、5场特别策划。

在精品展演部分,本届青话节精心筹划引进16部中外

精彩剧目。以斯蒂芬·茨威格原著改编、著名先锋话剧导演孟京辉执导的《一个陌生女人的来信》拉开大幕,闭幕演出为南京市话剧团制作出品、全国精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖原创大型史诗话剧《雨花台》。参演剧目还包括:著名中国当代作家路遥的茅盾文学奖作品改编的大型史诗级话剧《平凡的世界》;国家话剧院制作出品、著名导演田沁鑫执导、老舍经典话剧《四世同堂》;畅销小说作家东野圭吾的温情巨作《解忧杂货铺》;杰出的瑞典电影与戏剧导演、编剧英格玛·伯格曼作品改编,中国著名剧作家过士行执导的《婚姻情境》等。

值得一提的是,这些青话节的精彩演出购票都可以享受60-100元不等的政府专项购票补贴,观众可从中获得了最大实惠。

何洁